

# 美丽青城 文明花开

## 创建全国文明城市

### 首府：点点滴滴“小治理” 凝聚文明“大气象”

●本报记者 杨彩霞

文明，一个城市的精气神，一个时代的价值观。

城市建设日新月异，背街小巷华丽蝶变，道路交通井然有序，街坊邻里文明礼让，志愿服务随处可见……如今的呼和浩特，文明之花处处绽放，文明风尚浸润人心，人民群众的获得感、幸福感、安全感与日俱增。

我市始终坚持高位推动抓创建，把坚持人民至上落实到城市规划、建设、管理全过程，高标准布局、高起点谋划、高层次推进、高频次督查、高标准要求。今年以来，我市坚持把人民群众对美好生活的向往作为工作的出发点和落脚点，锲而不舍、久久为功，全方位常态化推进全国文明城市创建工作巩固提升。触手可及的美好，让这座城市文化名城更富活力、更具魅力，文明新风在青城大地扑面而来。

漫步城区大街小巷，楼宇之间，公园绿地随处可见，改造后的老旧小区，干净整洁、面貌一新。每一处变化都让首府城区老旧小区重新焕发出“精气神”。

“我们小区建成已有20多年了，基础设施老化，下水管道经常出问题。

### 文明是最美的风景

改造后再也不用为这些问题操心了。”在呼钢小区生活了数十年的居民陈培光高兴地说。

2023年，回民区对呼钢小区进行了大力改造，并在小区门口的口袋公园铺种草坪，栽植树木和应季花卉，提升了整体景观效果，引来众多居民走进公园休闲、健身。

基础设施是城市的“筋骨”。我市聚焦民生实事，持续加大城市基础设施投入力度，不断提升群众生活品质。随着全国文明城市创建工作深入开展，2023年，我市对309个老旧小区进行了综合改造并全部完工。新建续建市政道路53条，打通城区“断头路”32条，改造背街小巷140条，完成城区供热管网互联互通工程77.6公里，新增停车场285处、停车位6.9万个，荣膺国家绿色出行创建考核评价达标城市。新建公园游园305个，城市绿道和健身步道235公里，总数分别达到912个、638公里。

一项项利民惠民举措，是全市上下深入践行“创建为民、创建惠民、创建靠民”理念的生动写照。市民感受到身边的巨大变化，享受到文明创建的丰硕成果，使全国文明城市建设工作始终保持深厚的群众基础，充满旺盛的生机和活力。

2023年，市委将创城工作作为“一把手”工程，纳入市委常委会报告、政府工作报告，高位部署，推动全市形成抓创建、树新风、惠民生、促发展、提效能的工作格局。通过完善制度机制，创城工作上制度化规范化轨道，推动建立环境卫生、物业服务企业、集贸市场、共享单车及社区网格员月度考评机制，市民对创城工作的参与度、满意度不断提升。

举全民之力，谋文明之变。在创建全国文明城市工作中，呼和浩特市从细微处入手，用点点滴滴的“小治理”，凝聚起城市文明的“大气象”，“民生愿景”也在创建中变成“幸福实景”。

攸攸板镇厂汉板社区：

### 居民议事会“议”出社区治理新活力

本报讯(记者 王中宙)为鼓励厂汉板社区居民积极参与社区治理工作，充分落实“社区需求由居民表达、社区问题由居民讨论、社区事务由居民参与”的理念，近日，攸攸板镇厂汉板社区召开居民议事会，邀请社区居民代表参与此次会议。

会上居民代表们踊跃发言，纷纷表达了各自对近期小区治理工作的体会和看法，社区工作人员认真记录居民代表提出的建议，同时对居民代表提出的问题给出解答，并承诺对未能解决的问题会尽快给予答复和处理。本次议事会共收集2条问题。

通过议事会这种沟通方式，让社区居民参与到社区的各项工作中来，进一步加强了厂汉板社区与居民之间的联系，有利于形成共建、共治、共享的社区治理新格局，做到有问题随时反映、随时处理，让居民真正感受到了社区的温暖。

玉泉区：

### 大力整治“三乱”广告 营造文明有序生活环境

本报讯(记者 阿柔娜)为进一步净化市容环境，日前，玉泉区城市管理综合执法局落实城市管理常态化、精细化要求，开展小广告专项整治行动，为群众提供一个整洁、文明、和谐的生活环境。

在此次行动中，执法人员徒步巡查，携带铲刀等工具，对道路两侧沿街商铺卷帘门、墙壁以及市政公用设施上乱张贴、乱喷涂的小广告进行清理，做到“发现一处，清理一处”。同时，执法人员向沿街商户说明违规设置广告的影响，宣传讲解市容市貌相关规定，号召大家共同抵制乱张贴小广告行为，实现“共管、共治、共享”的社会治理新格局。

下一步，玉泉区城市管理综合执法局将建立长效工作机制，加强巡查力度，联合公安等相关部门大力整治“三乱”广告，充分利用线上线下相结合的方式，加大宣传力度，合力营造文明有序的城市环境。



本版编辑：蒋建波 吴琼 美编：马慧茹



近日，护北社区工作人员在公路局小区开展了垃圾分类宣传活动。此次活动通过入户发放宣传资料等方式，倡导居民参与到垃圾分类活动中来。

■本报记者 刘沙沙 摄



近日，玉泉区清泉街小学开展“垃圾分类 环保‘童’行”家庭社区垃圾分类主题实践活动。

■本报实习记者 刘艳霞 摄

### 我市两部门开展消防通道联合整治行动

本报讯(记者 孙岳龙)日前，市消防救援支队与市交警支队落实打通生命通道“绿波带”联动体系，开展消防通道联合整治行动。

消防监督员与交警先后深入奈伦国际、呼铁佳园、恒大城小区，沿街检查周边是否有堵塞占用消防车道、安全出口等现象，劝阻占用消防车道的车辆，普及法律法规知识。整治行动中，消防队员驾驶消防车现场测量各小区消防车道是否可以通过，发现部分私家车违规停放在消防车道上的情况，执法人员提醒车主立即驶离。

消防监督员通过案例讲解，科普消防通道保持畅通的重要性，并详细讲解日常生活中的消防安全隐患及清除方法。在恒大城小区，消防监督员对物业负责人进行了消防安全教育，现场示范灭火器的正确使用方法，要求物业进一步规范小区内消防通道和停车区域的规划管理，从源头遏止占用、堵塞、封闭安全出口、消防通道等行为，保证消防安全环境。



### 生物多样性保护 珍爱湿地 Biodiversity



万物各得其和以生，各得其养以成。

呼和浩特日报宣

2022全国公益广告大赛获奖作品